2016-2017学年新疆乌鲁木齐市九年级（上）期末物理试卷
　
一、选择题（每小题3分，共30分）
1．固体和液体很难被压缩，其原因是（　　）
A．分子在不停地做无规则运动
B．分子间存在着引力
C．分之间存在着斥力
D．分子间无间隙
2．下列现象中，通过热传递改变内能的是（　　）
A．用锯锯木头，锯条发热
B．热水中放入冰块，水温下降
C．两手相互摩擦，手发热
D．用砂轮磨菜刀，菜刀的温度升高
3．下列物品中，一般情况下属于导体的是（　　）
A．铜钥匙
B．玻璃杯
C．塑料桶
D．陶瓷碗
4．下列因素中，不影响电阻大小的是（　　）
A．导体的材料
B．导体的长度
C．导体的横截面积
D．导体两端的电压
5．如图所示的电路，电源电压不变，闭合开关S1、S2，两灯都发光，当把开关S2断开时，灯泡L1的亮度及电流表示数变化的情况是（　　）
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A．L1亮度不变，电流表示数变小
B．L1变亮，电流表示数变小
C．L1变亮，电流表示数不变
D．L1亮度不变，电流表示数不变
6．下列做法不符合安全用电的是（　　）
A．遇到有人触电先切断电源
B．将洗衣机的金属外壳接地
C．更换灯泡时先断开电源
D．电器设备失火时，先用水灭火
7．如图所示是直流电动机的模型，闭合开关后线圈顺时针转动．现要线圈逆时针转动，下列方法中可行的是（　　）
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A．只改变电流大小
B．只改变电流方向
C．对换磁极同时改变电流方向
D．换用磁性更强的磁铁
8．如图所示，小红和小华同学将一根较长软电线的两端与高灵敏电流计（电流表）两接线柱连接，拿着电线的两处，站在东西方向，象跳绳一样在空中不停地摇动，观察到灵敏电流计（电流表）的指针发生偏转．此现象隐含的物理原因是（　　）
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A．电流周围存在磁场
B．电生磁
C．电磁感应原理
D．磁场对电流有力的作用
9．如图所示，电源电压恒定，小灯泡L1、L2均标有“12v 6W”字样（设灯丝电阻不变），当S1、S2闭合时，灯L1正常发光，当S1闭合，S2断开时，两盏灯的总功率（　　）
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A．1.5W
B．3W
C．6W
D．12W
10．如图所示电路中，电源电压U=4.5V，且保持不变，电阻R1=5Ω，变阻器R2最大阻值为20Ω，电流表量程为0～0.6A，电压表量程为0～3V．为保护电表，变阻器接入电路的阻值范围是（　　）

[image: image5]
A．2.5Ω～10Ω
B．2.5Ω～20Ω
C．5Ω～20Ω
D．0Ω～10Ω
　
二、填空题（每空1分，共30分）
11．如图所示，在寒冷的冬天早上，女孩呵气是通过　　方式取暖；男孩搓手是通过　　方式取暖．（均选填“做功”或“热传递”）．
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12．一瓶净含量为0.35kg的纯净水，放入冰箱冷藏后，温度降低了20℃，则瓶中水的内能　　（选填“增加”、“减少”或“不变”）了，瓶中水放出的热量为　　J．[水的比热容c=4.2×103 J/（kg•℃）]．
13．如图所示是四冲程汽油机的两个冲程，　　（选填“甲”或“乙”）图显示的是汽油机的压缩冲程，这个过程中将机械能转化为　　能．
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14．被丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，被甲材料摩擦过的乙棒与被丝绸摩擦过的玻璃棒相互排斥，则乙棒带　　电荷，是因为乙棒在摩擦过程中　　（选填“得到”或“失去”）电子．
15．语言复读机工作时需要6V的电源，可以用　　节干电池串联起来使用，家庭电路中两盏亮度不同的灯泡并联时，它们的电压　　（选填“相同”或“不相同”）．
16．教室里有很多照明灯，这些灯是　　联的；如果教室里同时开的电灯越多，总电流就越　　．
17．小明利用一个废弃的白炽灯，用如图所示的装置来探究灯丝电阻与温度的关系．小明闭合开关，点燃酒精灯给白炽灯的灯丝加热，发现电流表示数变小，由此可知：灯丝温度升高，其电阻　　，电路消耗的电功率　　．（均选填“变大”“变小”或“不变”）．
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18．一根均匀的电阻丝，当两端电压为6V时，通过的电流是0.2A，该电阻丝的电阻为　　Ω；当电阻丝两端电压变为3V时，则通过该电阻丝的电流为　　A．
19．把R1=10Ω和R2=20Ω的两个电阻串联在电源电压为6V的电路中，此时电路中的电流为　　A，R1和R2两端的电压之比为　　．
20．如图所示，是一种监测洪水水位的自动报警器原理图，当水位没有达到金属块A时，　　灯亮；当水位达到金属块A时，　　灯亮．
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21．第一个发现电和磁有联系的人是丹麦的　　（选填“奥斯特”、“法拉第”或“安培”），他通过实验表明通电导体的周围存在磁场．根据图中小磁针静止N极的指向，判断电源的“+”极在如图电源的　　端（选填“左”或“右”）．
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22．如图是发电机模型，它是根据　　原理制成的．小风车在风的吹动下，带动线圈转动而　　磁感线，产生的感应电流使电流计指针在中央零刻度线两侧左右摆动，说明电路中产生的是　　电．
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23．一个标有“220V 550W”的电热器，在额定电压下使用，通过电热器的电流为　　A，若通电10min，产生的热量为　　J．
24．如图甲所示的电路中，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，电源电压不变．闭合开关S后，滑片P从a端移动到b端，电流表示数I与电压表示数U的变化关系如图乙所示，则电源电压为　　V，R1的阻值为　　．
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25．如图所示，A灯标有“12V 12W”字样，B灯标有“6V 12W”字样．闭合开关，其中一盏灯恰好正常发光，此时电压表的示数是　　V，B灯的实际功率为　　W．
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三、作图与实验题（本题有7小题，共30分）
26．根据实物图画出对应的电路图．
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27．在图中将开关和灯泡连接到家庭电路中．
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28．如图，闭合开关后，标出螺线管的N极和S极．
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29．在“比较不同物质吸热能力”的实验中，将甲、乙两种不同的液体分别放入两个相同的烧杯内，用相同的电加热器同时加热．
（1）实验时，选用初温均为20℃和质量均为400g的甲、乙两种液体．加热相同时间，甲吸收的热量等于乙吸收的热量，此时发现甲的温度高于乙的温度，由此说明甲的比热容　　乙的比热容（选填“大于”或“小于”）．
（2）如果在实验中，减少甲烧杯中的液体质量，则升高相同的温度需要的时间比原来　　（选填“长些”“短些”或“相等”）．
30．如图所示，在“磁场对通电直导线的作用”实验中，小明把一根轻质的铝棒AB用细线悬挂后置于蹄形磁体的磁场中．
（1）接通电源，铝棒AB向左运动，说明磁场对电流有力的作用，　　是利用这一原理工作的．（选填“发电机”或：电动机“）
（2）若只将磁体的两极对调，接通电源，观察到铝棒AB向　　（选填“左”或“右”）运动，说明力的方向与　　方向有关．
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31．在“探究电流与电压、电阻的关系”的实验中，实验室老师给同学们准备了以下器材：定值电阻、滑动变阻器、电流表、电压表、电源、开关和导线若干连城如图甲所示的电路．
	 实验次数
	 1
	 2
	 3
	 4
	 5

	 电压U/V
	 0.5
	 1.0
	 1.5
	 2.0
	 2.5

	 电流I/A
	 0.1
	 0.2
	 0.3
	 0.4
	 0.5


（1）在“探究电流与电压的关系”时，记录的电流表与电压表的示数如表所示，请在图乙的坐标纸上描点画出I﹣U图象，由此得出的实验结论是：　　．
（2）在“探究电流与电阻的关系”的实验中，先将5Ω连入电路中，闭合开关，移动滑片，使电压表的示数为1.5v，读出电流表的示数；如果将10Ω的电阻替换5Ω电阻后，闭合开关，向　　（选填“左”或“右”）移动滑动变阻器滑片，可将电压达到1.5V．从而可以探究电流与电阻的定量关系．
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32．在测量额定电压为2.5V的小灯泡电功率的实验中，电路如图甲所示．
（1）连接电路时，开关要　　，滑动变阻器的滑片要滑至　　（选填“A”或“B”）端．
（2）移动滑片P到某一位置时，电压表示数如图乙所示，若要测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向　　（选填“A”或“B”）端移动，使电压表的示数为2.5V．
（3）移动滑片P，记下电压表为2.5V时电流表的示数如图丙所示，可计算出小灯泡的额定功率是　　W．
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四、计算题（本题有2小题，每小题5分，共10分）
33．如图所示电路，电源电压不变，R1的电阻为30Ω．只闭合开关S1时，电流表的读数为0.3A，求：
（1）电源电压是多少？
（2）S1、S2都闭合时，电流表的读数为0.5A，则此时R2的电功率为多少？
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34．如图所示，电源电压恒为10V，定值电阻R2的阻值为6Ω，调整滑动变阻器R1的滑片，此时电压表的示数为6V．则：
（1）电压表的示数为6V时，电流表的示数为多少？此时滑动变阻器R1的电阻值为多少？
（2）调整滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为3V时，则通电30s，整个电路消耗的电能为多少？
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2016-2017学年新疆乌鲁木齐市九年级（上）期末物理试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（每小题3分，共30分）
1．固体和液体很难被压缩，其原因是（　　）
A．分子在不停地做无规则运动
B．分子间存在着引力
C．分之间存在着斥力
D．分子间无间隙
【考点】分子间的作用力．
【分析】分子动理论中提到，分子之间存在空隙，而且分子之间存在引力和斥力．不同物质分子之间的空隙大小不同，被压缩后，反映出来的力也不同．
【解答】解：正常情况下，分子之间的引力和斥力恰好平衡，
固体分子之间的空隙较小，被压缩时，分子之间的间距变小，分子之间的斥力变大，所以很难被压缩．
故选C．
　
2．下列现象中，通过热传递改变内能的是（　　）
A．用锯锯木头，锯条发热
B．热水中放入冰块，水温下降
C．两手相互摩擦，手发热
D．用砂轮磨菜刀，菜刀的温度升高
【考点】热传递改变物体内能．
【分析】本题抓住改变物体内能有两种方式：做功和热传递．做功实质是能量的转化，即机械能转化为内能；
热传递实质是内能从一个物体转移到另一个物体，或者是从一个物体的高温部分传到低温部分．
【解答】解：A、锯木头是通过做功改变了物体的内能，不符合题意；
B、热水中放入冰块后热量会从热水传递给冰块，热水的内能降低，温度下降，属于通过热传递改变物体的内能，符合题意； 
C、搓手时两手相互摩擦做功，机械能转化为内能，手的温度升高，是通过做功改变了物体的内能，不符合题意；
D、磨菜刀时是通过做功改变菜刀的内能，不符合题意；
故选B．
　
3．下列物品中，一般情况下属于导体的是（　　）
A．铜钥匙
B．玻璃杯
C．塑料桶
D．陶瓷碗
【考点】导体．
【分析】容易导电的物体是导体，不容易导电的物体是绝缘体，根据导体和绝缘体的定义进行判断．
【解答】解：通常情况下，铜钥匙容易导电，是导体；玻璃杯、塑料桶、陶瓷碗都不容易导电，属于绝缘体．
故选A．
　
4．下列因素中，不影响电阻大小的是（　　）
A．导体的材料
B．导体的长度
C．导体的横截面积
D．导体两端的电压
【考点】影响电阻大小的因素．
【分析】电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面及温度有关，与其它因素无关．
【解答】解：影响电阻大小的因素有导体的材料、长度、横截面积、温度，与两端的电压无关，故ABC不符合题意、D符合题意．
故选D．
　
5．如图所示的电路，电源电压不变，闭合开关S1、S2，两灯都发光，当把开关S2断开时，灯泡L1的亮度及电流表示数变化的情况是（　　）
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A．L1亮度不变，电流表示数变小
B．L1变亮，电流表示数变小
C．L1变亮，电流表示数不变
D．L1亮度不变，电流表示数不变
【考点】电路的动态分析．
【分析】首先进行电路分析，得出两种情况下的两灯的连接方式，然后分析随开关的断开或闭合情况；由电阻的变化得出灯亮度的变化及电流表示数的变化．分析电路图可知两灯并联在电路中；电流表测的是干路中的电流；则由开关断开后，L1灯上的电压变化可知电流变化及功率的变化．
【解答】解：两开关均闭合时，两灯并联在电源两端，电压均为电源电压，断开S2后，只有L1接入电路，L1两端电压仍为电源电压故亮度不变；电流表由测两表的电流之和变成只测L1中的电流，故电流减小．
故选A．
　
6．下列做法不符合安全用电的是（　　）
A．遇到有人触电先切断电源
B．将洗衣机的金属外壳接地
C．更换灯泡时先断开电源
D．电器设备失火时，先用水灭火
【考点】安全用电原则．
【分析】（1）发现有人触电或用电引起的火灾或更换灯泡时，首先切断电源，再实行救援措施．
（2）大功率或带有金属外壳的用电器，必须使用三孔插座来使其外壳接地，以防外壳带电，危及人身安全；
【解答】解：A、遇到有人触电或电线失火时，必须先切断电源，然后再实施救治，故A正确；
B、洗衣机等家用电器的金属外壳接地是以防外壳带电危及人身安全．故B正确；
C、更换灯泡时先断开电源，故C正确．
D、电器设备失火时，首先要切断电源，再灭火，故D错误．
故选D．
　
7．如图所示是直流电动机的模型，闭合开关后线圈顺时针转动．现要线圈逆时针转动，下列方法中可行的是（　　）
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A．只改变电流大小
B．只改变电流方向
C．对换磁极同时改变电流方向
D．换用磁性更强的磁铁
【考点】直流电动机的构造和工作过程．
【分析】电动机的原理是通电线圈在磁场中受力转动，其转动速度与电流大小和磁场强弱有关；电动机线圈的转动方向与磁场方向和电流方向有关．
【解答】解：
直流电动机的转动方向与线圈中的电流方向和磁场方向有关，若使通入直流电动机的电流方向改变或磁场的方向改变，它的转动方向将改变．但是如果同时改变电流的方向和磁场的方向，线圈的转动方向将不变．
故选B．
　
8．如图所示，小红和小华同学将一根较长软电线的两端与高灵敏电流计（电流表）两接线柱连接，拿着电线的两处，站在东西方向，象跳绳一样在空中不停地摇动，观察到灵敏电流计（电流表）的指针发生偏转．此现象隐含的物理原因是（　　）
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A．电流周围存在磁场
B．电生磁
C．电磁感应原理
D．磁场对电流有力的作用
【考点】电磁感应．
【分析】解答本题应掌握：地球表面存在磁场，人东西方向站立时，绳在转动中切割磁感线．
【解答】解：地球是个巨大的磁体，其磁感线沿南北方向，故人东西方向站立摇动电线时，电线会切割磁感线，从而会产生感应电流，即电磁感应现象．
故选C．
　
9．如图所示，电源电压恒定，小灯泡L1、L2均标有“12v 6W”字样（设灯丝电阻不变），当S1、S2闭合时，灯L1正常发光，当S1闭合，S2断开时，两盏灯的总功率（　　）

[image: image25]
A．1.5W
B．3W
C．6W
D．12W
【考点】电功率的计算．
【分析】根据公式R=
[image: image26]可求灯泡的电阻，当S1、S2闭合时，灯L1正常发光，电路中只有灯L1，灯L1两端的电压等于电源电压，当S1闭合，S2断开时，两灯泡串联，根据公式P=
[image: image27]可求两盏灯的总功率．
【解答】解：
当S1、S2闭合时，电路中只有灯L1，灯L1正常发光，
所以电源电压：U=U1=12V，
由P=
[image: image28]可得，灯泡电阻为：
R=
[image: image29]=
[image: image30]=24Ω，
当S1闭合，S2断开时，两灯泡串联，且两灯电阻相等，
所以两盏灯的总功率为：
P总=
[image: image31]=
[image: image32]=3W．
故选B．
　
10．如图所示电路中，电源电压U=4.5V，且保持不变，电阻R1=5Ω，变阻器R2最大阻值为20Ω，电流表量程为0～0.6A，电压表量程为0～3V．为保护电表，变阻器接入电路的阻值范围是（　　）

[image: image33]
A．2.5Ω～10Ω
B．2.5Ω～20Ω
C．5Ω～20Ω
D．0Ω～10Ω
【考点】欧姆定律的应用．
【分析】分析电路可知，R1与R2串联，电压表测R2电压，电流表测电路电流，当R2接入电路电阻越大时，其两端电压即电压表的示数越大，根据电流表量程为0～0.6A，电压表量程为0～3V，可知电流表及电压表的最大示数，由此计算．
【解答】解：由图可知，R1与R2串联，电压表测R2电压，电流表测电路电流，当滑片向左移动时，R2接入电路中的电阻变小，可知，R2两端电压即电压表示数变小，电路中电流即电流表的示数变大，由电流表量程可知，电路中最大电流I大=0.6A，
当I大=0.6A时，R2接入电路中的电阻最小为R小，由串联电路规律可知：
R小=R串﹣R1=
[image: image34]﹣R1=
[image: image35]﹣5Ω=2.5Ω；
当滑片向右移动时，R2接入电路电阻变大，电路中的电流即电流表示数变小，根据串联电路的分压特点，R2两端电压及电压表示数变大，由电压表量程可知，R2两端电压最大为U大=3V
当U大=3V时，R2接入电路中的电阻最大为R大，R1两端电压U1=U﹣U大=4.5V﹣3V=1.5V
由
[image: image36]=
[image: image37]可得，
[image: image38] =
[image: image39]，解得：R大=10Ω，因此R2的阻值变化范围为2.5Ω～10Ω．
故选A．
　
二、填空题（每空1分，共30分）
11．如图所示，在寒冷的冬天早上，女孩呵气是通过　热传递　方式取暖；男孩搓手是通过　做功　方式取暖．（均选填“做功”或“热传递”）．

[image: image40]
【考点】热传递改变物体内能；做功改变物体内能．
【分析】做功和热传递都可以改变物体的内能，它们的主要区别是：做功是能量的转化，而热传递是能量的转移．
【解答】解：
女孩通过哈气的方式使手温度升高，在该过程中，嘴里呼出的高温水蒸气将热直接传递给手，故该过程是通过热传递改变物体内能的；
男孩通过搓手来取暖，搓手时两手克服摩擦做功，使手的内能增加，温度升高，故该过程是通过做功的方式使手的内能增加．
故答案为：热传递；做功．
　
12．一瓶净含量为0.35kg的纯净水，放入冰箱冷藏后，温度降低了20℃，则瓶中水的内能　减少　（选填“增加”、“减少”或“不变”）了，瓶中水放出的热量为　29400　J．[水的比热容c=4.2×103 J/（kg•℃）]．
【考点】热量的计算．
【分析】（1）改变内能的方法：一是做功，二是热传递，水放出热量、内能减少、温度降低，是通过热传递的方法减小水的内能．
（2）知道水的质量、水的比热容、水的温度降低值，利用放热公式求水放出的热量．
【解答】解：
将水放入冰箱冷藏后，放出热量、温度降低，瓶中水的内能减少；
水放出的热量：
Q放=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×0.35kg×20℃=29400J；
故答案为：减少； 29400．
　
13．如图所示是四冲程汽油机的两个冲程，　甲　（选填“甲”或“乙”）图显示的是汽油机的压缩冲程，这个过程中将机械能转化为　内　能．

[image: image41]
【考点】内燃机的四个冲程．
【分析】汽油机的一个工作循环由四个冲程组成：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程．
内燃机的四个冲程中有两个冲程发生能量转化，一是压缩冲程中机械能转化为内能；二是做功冲程中内能转化为机械能．判断出是哪个冲程，再判断能量是怎样转化的．
【解答】解：
由图甲可知，进气门、排气门都关闭，活塞上行，所以是压缩冲程，在该冲程中机械能转化为内能；
乙图中进气门、排气门都关闭，活塞下行，所以是做功冲程，在该冲程中将燃气的内能转化为活塞的机械能．
故答案为：甲；内．
　
14．被丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，被甲材料摩擦过的乙棒与被丝绸摩擦过的玻璃棒相互排斥，则乙棒带　正　电荷，是因为乙棒在摩擦过程中　失去　（选填“得到”或“失去”）电子．
【考点】摩擦起电．
【分析】不同物质组成的物体，原子核夺得电子的本领不同，相互摩擦时，一个物体夺得电子，因多余电子带负电，另一个物体因缺少电子带正电．摩擦起电的实质是电荷的转移，失去电子的带正电，得到电子的带负电．
自然界只存在两种电荷，正电荷和负电荷，丝绸摩擦过的玻璃棒带正电；毛皮摩擦过的橡胶棒带负电．
【解答】解：
被丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，摩擦过的乙棒与被丝绸摩擦过的玻璃棒相互排斥，根据同种电荷相互排斥可知，乙棒带正电荷；这是因为乙棒在摩擦过程中失去电子造成的．
故答案为：正；失去．
　
15．语言复读机工作时需要6V的电源，可以用　4　节干电池串联起来使用，家庭电路中两盏亮度不同的灯泡并联时，它们的电压　相同　（选填“相同”或“不相同”）．
【考点】串联电路的电压规律；并联电路的电压规律．
【分析】一节干电池的电压1.5V；再根据串联电路中的电压的特点得出要想得到6V的电源的，应该是将干电池怎样连接．
并联电路中的电压规律，各支路两端的电压相等，即U=U1=U2；
【解答】解：每节干电池的电压值是1.5V，要想得到6V的电压，根据串联电路电压的特点：U=U1+U2，可以得出应该是将4节干电池串联．
因为家庭电路中两盏亮度不同的灯泡并联，根据并联电路中的电压规律可知，它们的电压相同．
故答案为：4；相同．
　
16．教室里有很多照明灯，这些灯是　并　联的；如果教室里同时开的电灯越多，总电流就越　大　．
【考点】串联电路和并联电路的辨别；并联电路的电流规律．
【分析】教室里有很多照明灯额定电压都为220V，工作时不能相互影响；增加工作开的电灯个数，相当于支路多，根据并联电路的电流规律可做出判断．
【解答】解：教室里有很多照明灯，这些灯工作时互不影响，所以是并联的；
如果教室里同时开的电灯越多，相当于支路增多，根据并联电路中干路电流等于各支路电流之和可知，总电流将增大．
故答案为：并；大．
　
17．小明利用一个废弃的白炽灯，用如图所示的装置来探究灯丝电阻与温度的关系．小明闭合开关，点燃酒精灯给白炽灯的灯丝加热，发现电流表示数变小，由此可知：灯丝温度升高，其电阻　变大　，电路消耗的电功率　变小　．（均选填“变大”“变小”或“不变”）．

[image: image42]
【考点】欧姆定律的应用；电功率与电压、电流的关系．
【分析】电路为灯丝电阻的简单电路，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律可知电流表示数变小时电路中电阻的变化，根据P=UI可知电路消耗总功率的变化．
【解答】解：电路为灯丝电阻的简单电路，电流表测电路中的电流，
闭合开关，点燃酒精灯给白炽灯的灯丝加热，发现电流表示数变小，
由I=
[image: image43]可知，电路中的电阻变大，即灯丝温度升高，其电阻变大，
由P=UI可知，电路消耗的电功率变小．
故答案为：变大；变小．
　
18．一根均匀的电阻丝，当两端电压为6V时，通过的电流是0.2A，该电阻丝的电阻为　30　Ω；当电阻丝两端电压变为3V时，则通过该电阻丝的电流为　0.1　A．
【考点】欧姆定律的应用．
【分析】（1）知道导体两端的电压和通过的电流，根据欧姆定律求出该电阻丝的电阻；
（2）电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与两端的电压和通过的电流无关，再根据欧姆定律求出电阻丝两端电压变为3V时通过的电流．
【解答】解：由I=
[image: image44]可得，导体的电阻：
R=
[image: image45]=
[image: image46]=30Ω，
因电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关，
所以，当电阻丝两端电压变为3V时，导体的电阻仍为30Ω不变，
此时通过导体的电流：
I′=
[image: image47]=
[image: image48]=0.1A．
故答案为：30；0.1．
　
19．把R1=10Ω和R2=20Ω的两个电阻串联在电源电压为6V的电路中，此时电路中的电流为　0.2　A，R1和R2两端的电压之比为　1：2　．
【考点】欧姆定律的应用．
【分析】把R1=10Ω和R2=20Ω的两个电阻串联在电源电压为6V的电路中，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，再根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出两电阻两端的电压之比．
【解答】解：把R1=10Ω和R2=20Ω的两个电阻串联在电源电压为6V的电路中，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，电路中的电流：
I=
[image: image49]=
[image: image50]=0.2A，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，两电阻两端的电压之比：

[image: image51]=
[image: image52]=
[image: image53]=
[image: image54]=
[image: image55]．
故答案为：0.2；1：2．
　
20．如图所示，是一种监测洪水水位的自动报警器原理图，当水位没有达到金属块A时，　绿　灯亮；当水位达到金属块A时，　红　灯亮．

[image: image56]
【考点】电磁继电器的组成、原理和特点．
【分析】首先应弄清图中所示的自动报警器工作原理：当水位到达A时，由于一般水具有导电性，那么电磁铁所在电路被接通，吸引衔铁向下，从而接通红灯所在电路，此时红灯亮，而绿灯不亮．
【解答】解：当水位没有达到A时，电磁铁没有磁性，只有绿灯亮；当水位到达A时电路接通，电磁继电器有磁性，且根据右手定则知上端为S极，衔铁就会在电磁力吸引的作用下与红灯接通，红灯亮；该报警器的红、绿灯不会同时亮．
故答案为：绿、红．
　
21．第一个发现电和磁有联系的人是丹麦的　奥斯特　（选填“奥斯特”、“法拉第”或“安培”），他通过实验表明通电导体的周围存在磁场．根据图中小磁针静止N极的指向，判断电源的“+”极在如图电源的　右　端（选填“左”或“右”）．

[image: image57]
【考点】通电直导线周围的磁场；磁极间的相互作用；安培定则；通电螺线管的极性和电流方向的判断．
【分析】电流的磁场最初是由奥斯特发现的，而判断通电螺线管的极性、以及电流的流向等则需要用到安培定则．
【解答】解：第一个发现电和磁有联系的人是丹麦人奥斯特．图中小磁针的左端为S极，根据异名磁极相互吸引，可知螺线管的右端为N极，再利用安培定则，使拇指指向N极，其余四指环绕的方向就是导体中电流的方向，因此可判断出电源的“+”极在如图电源的右端．
故答案为：奥斯特，右．
　
22．如图是发电机模型，它是根据　电磁感应　原理制成的．小风车在风的吹动下，带动线圈转动而　切割　磁感线，产生的感应电流使电流计指针在中央零刻度线两侧左右摆动，说明电路中产生的是　交流　电．

[image: image58]
【考点】发电机的构造和原理．
【分析】（1）发电机是根据电磁感应现象制成的；
（2）闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，电流方向不断发生变化的电流称为交流电．
【解答】解：（1）如图是发电机模型，它是根据电磁感应原理制成的；
（2）小风车在风的吹动下，带动线圈转动而在磁场中切割磁感线，产生感应电流；
电流计指针在中央零刻度线两侧左右摆动，说明电路中的电流方向不断发生变化，所以电路中产生的是交流电．
故答案为：电磁感应；切割；交流．
　
23．一个标有“220V 550W”的电热器，在额定电压下使用，通过电热器的电流为　2.5　A，若通电10min，产生的热量为　3.3×105　J．
【考点】电功率与电压、电流的关系；焦耳定律的计算公式及其应用．
【分析】在额定电压下电热器的功率和额定功率相等，根据P=UI求出通过电热器的电流，根据Q=W=Pt求出通电10min产生的热量．
【解答】解：由P=UI可得，在额定电压下使用，通过电热器的电流：
I=
[image: image59]=
[image: image60]=2.5A，
通电10min产生的热量：
Q=W=Pt=550W×10×60s=3.3×105J．
故答案为：2.5；3.3×105．
　
24．如图甲所示的电路中，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，电源电压不变．闭合开关S后，滑片P从a端移动到b端，电流表示数I与电压表示数U的变化关系如图乙所示，则电源电压为　3　V，R1的阻值为　5Ω　．

[image: image61]
【考点】欧姆定律的应用．
【分析】由图甲可知，两电阻串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电流．当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时电路中的电流最大，当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小，由图象读出电流和电压，根据串联电路的特点和欧姆定律表示出电源的电压，利用电源的电压不变得出等式即可得出答案．
【解答】解：由图甲可知，两电阻串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电流．
当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，电路中的电流最大，由图乙可知I1=0.6A，
由I=
[image: image62]可得，电源的电压：
U=I1R1=0.6A×R1，
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，由图乙可知，I2=0.2A，U2=2V，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，电源的电压：
U=I2R1+U2=0.2A×R1+2V，
因电源的电压不变，
所以，0.6A×R1=0.2A×R1+2V，
解得：R1=5Ω，
电源的电压U=0.6A×R1=0.6A×5Ω=3V．
故答案为：3；5Ω．
　
25．如图所示，A灯标有“12V 12W”字样，B灯标有“6V 12W”字样．闭合开关，其中一盏灯恰好正常发光，此时电压表的示数是　15　V，B灯的实际功率为　3　W．

[image: image63]
【考点】欧姆定律的应用；电功率与电压、电流的关系．
【分析】（1）已知灯泡的额定电压和额定功率，根据公式I=
[image: image64]求出两灯泡的额定电流，根据欧姆定律求出两灯泡的电阻；
（2）根据串联电路各处的电流相等可知，其中一盏灯恰好正常发光时，电路中的电流为两者较小的额定电流，根据电阻的串联特点和U=IR求出电压表的示数；根据P=I2R求出B灯的实际功率．
【解答】解：（1）根据P=UI可得，两灯泡的额定电流分别为：
IA=
[image: image65]=
[image: image66]=1A，IB=
[image: image67]=
[image: image68]=2A，
根据欧姆定律可得，两灯泡的电阻分别为：
RA=
[image: image69]=
[image: image70]=12Ω，RB=
[image: image71]=
[image: image72]=3Ω；
（2）因串联电路中各处的电流相等，且其中一盏灯恰好正常发光，
所以，电路中的电流I=IA=1A，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，电压表的示数：
U=I（RA+RB）=1A×（12Ω+3Ω）=15V；
此时B灯的实际功率：
PB=I2RB=（1A）2×3Ω=3W．
故答案为：15；3．
　
三、作图与实验题（本题有7小题，共30分）
26．根据实物图画出对应的电路图．

[image: image73]
【考点】根据实物图画电路图．
【分析】运用电流流向法，明确电路的基本连接方式和各元件所连接的具体位置和顺序，再按顺序作图，并保证电路图与实物图的连接顺序完全一致．
【解答】解：根据实物图可知，从正极出发开始分支，一支经开关S1、灯泡L1；另一支经灯泡L2，开关S2，然后共同回到负极．如图所示：

[image: image74]
　
27．在图中将开关和灯泡连接到家庭电路中．

[image: image75]
【考点】家庭电路的连接．
【分析】（1）开关控制用电器，开关和用电器之间是串联的．
（2）火线首先进入开关，最后进入灯泡顶端的金属点；零线直接进入灯泡的螺旋套．
【解答】解：火线首先接开关，再接灯泡顶端的金属点；零线直接接灯泡螺旋套．如图所示：

[image: image76]
　
28．如图，闭合开关后，标出螺线管的N极和S极．

[image: image77]
【考点】安培定则．
【分析】由电流方向和右手螺旋定则即可判出螺线管的磁极．
【解答】解：
电流由左侧流入，右手握住导线，四指指向电流方向，大拇指指向右方，即电磁铁的右端为N极，左侧为S极； 答案如图：

[image: image78]
　
29．在“比较不同物质吸热能力”的实验中，将甲、乙两种不同的液体分别放入两个相同的烧杯内，用相同的电加热器同时加热．
（1）实验时，选用初温均为20℃和质量均为400g的甲、乙两种液体．加热相同时间，甲吸收的热量等于乙吸收的热量，此时发现甲的温度高于乙的温度，由此说明甲的比热容　小于　乙的比热容（选填“大于”或“小于”）．
（2）如果在实验中，减少甲烧杯中的液体质量，则升高相同的温度需要的时间比原来　短些　（选填“长些”“短些”或“相等”）．
【考点】比热容的概念．
【分析】（1）根据公式Q=cm△t可知，质量和初温都相同的液体，吸收相同的热量，比热容越大，温度变化越小．
（2）根据公式Q=cm△t分析．
【解答】解：（1）质量、初温都相同的甲、乙两种液体．加热相同时间，甲吸收的热量等于乙吸收的热量，甲的温度高于乙的温度，根据公式Q=cm△t可知，甲的比热容小于乙的比热容；
（2）根据公式Q=cm△t可知，减少甲烧杯中的液体质量，则升高相同的温度需要的时间比原来短些．
故答案为：（1）小于；（2）短些．
　
30．如图所示，在“磁场对通电直导线的作用”实验中，小明把一根轻质的铝棒AB用细线悬挂后置于蹄形磁体的磁场中．
（1）接通电源，铝棒AB向左运动，说明磁场对电流有力的作用，　电动机　是利用这一原理工作的．（选填“发电机”或：电动机“）
（2）若只将磁体的两极对调，接通电源，观察到铝棒AB向　右　（选填“左”或“右”）运动，说明力的方向与　电流　方向有关．

[image: image79]
【考点】磁场对通电导线的作用．
【分析】（1）通电导体在磁场中受力的方向与电流的方向和磁场的方向有关，利用控制变量法的思路结合题目中告诉的操作方法即可确定导体的运动方向．
（2）电动机就是利用通电导线在磁场中受力的作用的原理制成的．
【解答】解：（1）接通电源，铝棒AB向左运动，说明磁场对电流有力的作用，电动机是利用这一原理工作的；
（2）通电导体在磁场中受力的方向与电流的方向和磁场的方向有关，若只将磁体的两极对调，接通电源，AB受力的方向改变，会观察到铝棒AB向右，这说明力的方向与电流方向有关．
故答案为：（1）电动机；（2）右；电流．
　
31．在“探究电流与电压、电阻的关系”的实验中，实验室老师给同学们准备了以下器材：定值电阻、滑动变阻器、电流表、电压表、电源、开关和导线若干连城如图甲所示的电路．
	 实验次数
	 1
	 2
	 3
	 4
	 5

	 电压U/V
	 0.5
	 1.0
	 1.5
	 2.0
	 2.5

	 电流I/A
	 0.1
	 0.2
	 0.3
	 0.4
	 0.5


（1）在“探究电流与电压的关系”时，记录的电流表与电压表的示数如表所示，请在图乙的坐标纸上描点画出I﹣U图象，由此得出的实验结论是：　电阻不变，导体中的电流与它两端的电压成正比　．
（2）在“探究电流与电阻的关系”的实验中，先将5Ω连入电路中，闭合开关，移动滑片，使电压表的示数为1.5v，读出电流表的示数；如果将10Ω的电阻替换5Ω电阻后，闭合开关，向　右　（选填“左”或“右”）移动滑动变阻器滑片，可将电压达到1.5V．从而可以探究电流与电阻的定量关系．

[image: image80]
【考点】探究电流与电压、电阻的关系实验．
【分析】（1）根据表格中数据描点，并用平滑的曲线连接各点；
（2）探究电流与电阻关系，应控制电阻两端电压不变，根据阻值变化及串联电路特点，根据电路图判断滑片的移动方向；
【解答】解：（1）根据表格中数据描点并连线，如图所示：

[image: image81]
由图知，电阻不变，导体中的电流与它两端的电压成正比；
（2）探究电流与电阻关系，应控制电阻两端电压不变；用10Ω的电阻替换5Ω电阻时，电阻的阻值变大，电阻分得的电压变大，为保持电阻两端电压不变，应减小电阻的分压，增大滑动变阻器两端的电压，则滑动变阻器接入电路的阻值应该变大；由电路图可知，应向右移动滑动变阻器滑片，直到电压表的示数为1.5V为止；
故答案为：（1）如图；电阻不变，导体中的电流与它两端的电压成正比；（2）右．
　
32．在测量额定电压为2.5V的小灯泡电功率的实验中，电路如图甲所示．
（1）连接电路时，开关要　断开　，滑动变阻器的滑片要滑至　A　（选填“A”或“B”）端．
（2）移动滑片P到某一位置时，电压表示数如图乙所示，若要测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向　B　（选填“A”或“B”）端移动，使电压表的示数为2.5V．
（3）移动滑片P，记下电压表为2.5V时电流表的示数如图丙所示，可计算出小灯泡的额定功率是　0.6　W．

[image: image82]
【考点】电功率的测量．
【分析】（1）连接电路时，开关应断开，滑动变阻器阻值调至最大；
（2）读出电压表示数为2.2V，要使灯泡正常工作，灯泡两端电压增大到2.5V，电路电流要增大，总电阻要减小，滑动变阻器的电阻要减小．
（3）由电压为2.5V时的电流数据计算功率．
【解答】解：（1）为了保护电路，连接电路时，开关应断开，滑动变阻器阻值调至最大，即A端；
（2）电压表使用0～3V量程，每一个大格代表1V，每一个小格代表0.1V，电压为2.2V．要使灯泡正常工作，灯泡两端电压从2.2V增大到2.5V，电路电流要增大，总电阻要减小，滑动变阻器的电阻要减小，滑片向B端移动，使电压表的示数为2.5V．
（3）当灯的电压为额定电压2.5V时，电流为0.24A，故额定功率P=UI=2.5V×0.24A=0.6W．
故答案为：（1）断开；A；（2）B；（3）0.6．
　
四、计算题（本题有2小题，每小题5分，共10分）
33．如图所示电路，电源电压不变，R1的电阻为30Ω．只闭合开关S1时，电流表的读数为0.3A，求：
（1）电源电压是多少？
（2）S1、S2都闭合时，电流表的读数为0.5A，则此时R2的电功率为多少？

[image: image83]
【考点】电功率的计算；欧姆定律的变形公式．
【分析】（1）只闭合S1时，只R1接入电路，则由欧姆定律可求得电源电压；
（2）两开关均闭合时，两电阻并联，通过R1的电流不变，故由并联电路的电流规律可得出通过R2的电流，由功率公式可求得R2的功率．
【解答】解：（1）由电路图可知，只闭合S1时，只有R1连入电路中，
由欧姆定律可得，电源电压：
U=U1=I1R1=0.3A×30Ω=9V；
（2）由电路图可知，开关S2闭合时，两电阻并联，
并联电路中各支路间互不影响，所以通过R1的电流不变，
由并联电路的电流规律可得，通过R2的电流：
I2=I﹣I1=0.5A﹣0.3A=0.2A，
由P=UI可得R2消耗的电功率：
P2=UI2=9V×0.2A=1.8W；
答：（1）电源电压为9V；（2）R2消耗的电功率为1.8W．
　
34．如图所示，电源电压恒为10V，定值电阻R2的阻值为6Ω，调整滑动变阻器R1的滑片，此时电压表的示数为6V．则：
（1）电压表的示数为6V时，电流表的示数为多少？此时滑动变阻器R1的电阻值为多少？
（2）调整滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为3V时，则通电30s，整个电路消耗的电能为多少？

[image: image84]
【考点】欧姆定律的应用；电功的计算．
【分析】（1）分析电路的连接，根据欧姆定律求出通过通过R2的电流即电流表的示数；根据串联电路电压的规律，求出变阻器的电压，根据欧姆定律求出变阻器连入电路中的电阻大小；
（2）由欧姆定律求出通过R2电流大小，根据W=UIt求整个电路消耗的电能．
【解答】解：（1）原电路中R2与R1串联，电压表测R2的电压，电流表测电路中的电流，通过R2的电流I2=
[image: image85]=1A，根据串联电路电流的规律，电流表的示数为1A；
此时变阻器的电压U1=10V﹣6V=4V，因通过变阻器的电流I1=1A，变阻器连入电路中的电阻R1=
[image: image86]=4Ω；
（2）调整滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为U′2=3V，此时电路中电流大小I′=
[image: image87]=0.5A，通电30s，整个电路消耗的电能W=UI′t=10V×0.5A×30s=150J．
答：（1）电压表的示数为6V时，电流表的示数为1A；此时滑动变阻器R1的电阻值为4Ω；
（2）调整滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为3V时，则通电30s，整个电路消耗的电能为150J．
　
2017年1月18日
第1页（共30页）

[image: image1][image: image88.jpg]


[image: image89.jpg]


[image: image90.jpg]


[image: image91.jpg]


[image: image92.jpg]


[image: image93.jpg]2 ﬁ7

11




[image: image94.jpg]0 0510 1520251




[image: image95.jpg]


[image: image96.jpg]


[image: image97.jpg]CLLLLLE



[image: image98.jpg](IRNEREED



[image: image99.jpg]


[image: image100.jpg]


[image: image101.jpg]


[image: image102.jpg]


[image: image103.jpg]6V
24



[image: image104.jpg]


[image: image105.jpg]


[image: image106.jpg]


[image: image107.jpg]


[image: image108.jpg]


[image: image109.jpg]120]
19V




[image: image110.jpg]


[image: image111.jpg]=1 =}



[image: image112.jpg]


[image: image113.jpg]


[image: image114.jpg]


[image: image115.jpg]50N
220V




[image: image116.jpg]=1 =}



[image: image117.jpg]


[image: image118.jpg]W




[image: image119.jpg]


[image: image120.jpg]


[image: image121.jpg]1082
200




[image: image122.jpg]


[image: image123.jpg]


[image: image124.jpg]


[image: image125.jpg]6V
100 +200




[image: image126.jpg]R;+R,)|




[image: image127.jpg]3V
300




[image: image128.jpg]


[image: image129.jpg]


[image: image130.jpg]— | =



[image: image131.jpg]


[image: image132.jpg]


[image: image133.jpg]


[image: image134.jpg]


[image: image135.jpg]


[image: image136.jpg]582




[image: image137.jpg]Uy




[image: image138.jpg]Ry




[image: image139.jpg]


[image: image140.jpg]— | =



[image: image141.jpg]


[image: image142.jpg]Gzv)?
7% 240




[image: image143.jpg]7R



[image: image144.jpg](zv)?
o




[image: image145.jpg]


[image: image146.jpg]


[image: image147.jpg]


[image: image148.jpg]


[image: image149.jpg]


[image: image150.jpg]


[image: image151.jpg]


[image: image152.jpg]


[image: image153.jpg]2 ﬁ7

11




[image: image154.jpg]


[image: image155.jpg]


[image: image156.jpg](IRNEREED



[image: image157.jpg]


[image: image158.jpg]


[image: image159.jpg]


[image: image160.jpg]


[image: image161.jpg]


[image: image162.jpg]W




[image: image163.jpg]


[image: image164.jpg]


[image: image165.jpg]


[image: image166.jpg]


[image: image167.jpg]


[image: image168.jpg]


[image: image169.jpg]


